



■队员走进青岛福州路小学给孩子们带去安全教育实践课程。

追“锋”人，“救”在身边

现代化国际大都市，呼唤更多向上向善的力量。雷锋精神，作为一代代中国人的精神丰碑，在今天的青岛有着更多的具象表达。

“青岛红十字一七五应急救援志愿队”“青岛红十字蓝天救援队”“青岛红十字搜救队”“青岛红十字同尘救援中心”，这串青岛人耳熟能详的名字背后，是同一支民间公益救援力量，也是这支队伍16年来不断进阶的一次次铭刻。他们身上闪耀着新时代追“锋”人的平凡微光。

他们并不想当英雄，但面对群众危难，却总是挺身而出；他们崇尚和光同尘，舍生忘死、无私奉献的事迹却如此璀璨闪耀；他们把根深深扎进泥土，枝干却破土而出，为人遮风挡雨，带来温暖和希望。

爱党爱国、信念坚定是他们追求的雷锋精神内核。创建之初，青岛红十字同尘救援中心就确定以“向党学军”为目标，逐步成长为一支集国家级、省级和市级为一体的综合性社会应急团队，是政府应急救援的重要辅助力量。

服务人民、乐于助人是他们传承的雷锋奉献精神，支撑他们成为危难面前的“逆行者”：玉树、雅安、甘肃积石山、西藏日喀则等地震救援现场；北京特大暴雨、天水泥石流、河南特大暴雨等灾害救援行动；尼泊尔、厄瓜多尔、土耳其地震等国际救援项目，以及青岛本地80%以上的山地、水域、陆搜等救援任务，都能看到他们坚定的身影。他们翻山、越岭、下海、渡河、绳降……以百人救千人，以己身护百姓。截至2024年底，固定成员只有169人的救援中心，累计开展救援救助1217次，挽救生命1757人。

他们是雷锋精神的践行者、先锋队，也是播种机、宣传队。救援中心致力于红十字救护员培训和安全知识的传播，迄今已开展应急培训1300多场次，安全宣讲1800多场，34万人直接或间接从中受益。星星之火，可以燎原。他们承办国家级救援技能培训班，培训中外学员300余人；实施“星火燎原”计划，为30个省份的消防、公安及社会救援组织培训8337人次。

与城市同发展，与百姓共成长，青岛红十字同尘救援中心让温暖“救”在身边，让岛城处处都有好“锋”景。

黄飞/文 韩星/摄



■队员们进行海上搜救训练。



■高空救援训练是每名队员的必修课。



■每次任务归来，队长都要详细写下搜救日志。



■队员接到搜救任务后即刻出发。



■仓库中的救援物资需要定期查验。



■是荣誉，更是鞭策。



■队员在执行搜救任务。